

透明头像成社交新密语？

## 年轻人修习“网络隐身术”

他们放弃了个性的头像和ID,选择统一的“momo”,现在许多年轻人选择在网络中隐身。随着“叫momo好像已经不能隐身了”的话题登上热搜,无法再继续低调的年轻人下一步要如何呢?



### “momo不是一个人” 默认头像渐成规模

“我一开始以为momo是一个人,后来才发现是一大群人。”研究生赵同学称,自己在某社交媒体的评论区发现很多人都在用同一个头像、同一个昵称。他出于好奇查找后发现,momo是一个很大的群体,所有人都像隐形人一样。

momo的全名是“么么龙momo”,起初只是新用户注册账号后自动生成

的默认信息。

当用户授权微信登录某些社交媒体平台时,如果选择跳过设置个性化头像和昵称,系统会默认提供几个可供选择的头像及昵称,如阿绿POPO、阿白KIKI、欢乐马HAPPY等,momo因其可爱呆萌的形象成为了大多数匿名用户的选择。之后有些网友没有再改名,因

此互联网初代momo群体开始显现。

随着原始momo们在社交网络中逐渐活跃,撞momo现象也愈发频繁,他们自发形成小组,如滚雪球般越发庞大。

出没各处的momo们愈发引人关注。在社交平台上与momo相关的话题不下百个,总浏览量也超过了5亿次。年轻人爱用momo成了一股热潮。



### 像是穿上“隐身衣”冲浪 不会暴露自己

“一些日常细节很容易暴露自己的具体信息,我不想被身边的同学发现,更害怕他们拿我发的内容上纲上线。”于是,没有个人特征且数量庞大的momo成了小潘保护个人信息的“隐身衣”。

小潘在网上之所以如此小心谨慎,是因为有一次上网时,她无意中刷到有

网友在评论区“挂人”,只因为那名网友与评论区中某条评论的观点不合,就把对方的昵称和头像都“公示”了出来,引得其他网友人肉搜索被挂网友的账号,还纷纷跑到其账号下声讨。

小潘当时就想,“如果换成某个初始默认的统一用户头像,就不用担心被人肉、被挂了。”为了避免自己日后也

有被网暴的可能,小潘专门找到了最标准、使用人数最多的momo粉色小恐龙头像。

赵同学说,希望自己的账号能够变成只属于自己的私人空间,“momo像是一个树洞,我就在里面藏着,平常顾忌着不能说给身边人听的话也都可以说出来,自由多了。”



### 连头像都没有的“隐门” 最大限度降低存在感

记者观察发现,由于一些momo仗着匿名就随意发言,甚至言语攻击别人,导致其他momo无故被投诉、被拉黑、被各种与自己无关的人私信谩骂……

如果说momo尚有色彩,在互联网上还有痕迹存留,“隐门”则是一个完全

透明的存在,可以做到完全隐匿:空白的头像、空白的昵称都与背景融为一体,只剩评论会展示出来。

记者了解到,“隐门”比较难设置,空白昵称只能从评论区复制粘贴,里面还有很多特殊的符号和空格键,不过也

正因难设置,它比momo更难搜到本人。

“这样一来,别人就不容易注意到我的头像,空白昵称又和背景板融为一体,有人就算想进也很难点到主页。”前些天,小潘退出了加入半年的momo大军,正式成为“隐门”中的一员。



### 声音: 年轻人为何追求身心分离?

“加入momo也是年轻人在预防可能的网络暴力,是大家对自己言论安全感的一种保护,规避二次传播的风险。”中国社会科学院新闻与传播研究所助理研究员曾昕认为,起初选择加入momo的年轻人是有一定的表达欲或想要追求对某些事件的话语权的,但他们又不想陷入被搜索的风险,所以他们进一步延

伸,变成了连头像都没有的“隐门”。

在她看来,年轻人“退momo入隐”,可能是momo还不足以给予他们充分的表达自由,而全隐身的状态给予了他们更多的随意性。“比如在网络中他可以选择旁观或者不参与,但是这不妨碍他在遇到某一个非常感兴趣的议题时,也跟着讨论、助威或发表言论。”

曾昕表示,很多人在互联网上是为了娱乐和休闲,诉求并不一定是为了吸引更多粉丝,如果这个时候娱乐身份被认识你社会身份的人“识破”,心理体验就不会太好。

而“隐身”恰恰可以做到娱乐身份和社会身份相对分离,给予个体最大限度的“冲浪”自由。据《北京青年报》

### @微语录

@人民日报:我们常说:“世上无难事,只怕有心人。”很多时候,能不能做好一件事,靠的不完全是专业能力,更看用心程度,看做事的人能否找准目标,就心无旁骛去努力。做事认真,其实就是一种担当。将简单的事情做到极致,便是不简单;将平凡的事情做到极致,便能成就非凡。用心做事的人,才能不断拾级而上,遇到更好的自己。

@新华社:一个人不能把自己的所有价值都交给外界来评判,如果别人说你“不配”,你就自卑,说你失败,你就消沉,岂不白白糟蹋了自己的人生。人这辈子最大的觉醒,是从当下开始看见自己,重新夺回自我塑造的能力。

@太调皮:什么是松弛感?就是你内心能容纳很多种状态和结果。简单来说就是只做好想做和该做的事,对结果没什么执念。不是懒散享乐,不是躺平摆烂,不是什么都不在乎,而是经历之后对结果的随遇而安,是无所畏惧,是坚持本心。

### @微趣图



不是不抱,是猴未到。

### @微笑话

@新闻哥:曾经你对黄金爱答不理,钻石、白金、珍珠、翡翠……blingbling什么闪亮买什么。现在你高攀不起,要知道黄金从每克260元涨到360元用了10年,从360元涨到460元用了4年,从460元涨到560元只用了4个月。爱上笨笨的大金块,才是真正成熟。

@想念的天空:华南F3(广东、广西和海南)每年清明上山祭祖灵魂三问:在哪里?这是谁?没错吧?

@贾不假:啄木鸟:哒哒哒哒哒……树:你别啄了,我没病。啄木鸟:没病你走两步。树:滚!

@好想好想:开心是一天,不开心也是一天,这样就过了两天。我知道你的肠子比较直,但也不能从嘴里拉出来吧。我这人不太懂音乐,所以时而不靠谱,时而不着调。好看的锁骨千篇一律,有趣的肚子弹来弹去。据新浪微博